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Üdvözöljük az erdélyrészi közművelő­
dési egyletet!

Az eszme ténynvé, az óhaj valósággá vált! 
A társadalom buzgósága nem csak helyi érdekek­
kel. hanem általános, országos jellegű kérdéssel 
fog foglalkozni, mint akkor, midőn megalakította 
pl. az erdélyi muzeum-egyletet. Csakhogy a jelen 
esetben az érdeklődés kiterjedettebb s a lelkesedés 
szabadabb és fokozottabb, mert nem csak egy mű­
velődési közeg létrehozásáról s ezáltal történelmi 
emlékeink megőrzéséről, természetrajzi viszonyaink 
megismeréséről és terjesztéséről, nyelvi sajátsá­
gaink, irodalmi kincseink egybegyűjtéséről s fej­
lesztéséről van itt szó, hanem első sorban az egész 
erdélyrészi magyarság anyagi és szellemi érdekei­
nek védelméről és erősítéséről, fajunk hanyatlásá­
nak meggátlásáról és — nyelvre való tekintet nél­
kül — a mély hazafias érzetnek, s a mi szintén 
kimaradhatatlan — a békés testvéri érzületnek ’föl- 
keltéséről és terjesztéséről.

Alsófehérmegye jelenlegi viszonyai első sor­
ban érdekelhetik a „Közművelődési Egylet“-et és 
méltán igényelhetik buzgó támogatását. És éppen 
Alsófehérmegye jelenlegi vezetői adhatnak legjobb 
példát majd arra, miként kell és miként lehet fej­
leszteni. erősíteni a magyarságot ott, ahol erre ki­
váló szüksége van, anélkül, hogy — a mitől so­
kan úgy tartanak — testvérnemzetiségeink bárme­
lyikének is alapos panasza lehetne oly czélok va­
lósítására reá mutatni, mint megtörtént tényekre, 
melyek őket nemzetiségükben bármi csekély mérv­
ben is megtámadnák, vagy éppen veszélyeztetnék. 
Ez nem lehet feladatunk, bármit mondanak is a 
„Tribuna“, „Gazetta“ s a szebeni szász ultrák köz­
lönyei. — Iskoláink, egyházaink nagyrésze silány­
ságig nyomora viszonyban van ; elhagyjuk-e pusz­
tulni? A magyar íöldmives nép nagyrésze nélkülözi 
a legszükségesebb elemi ismereteket; továbbra is 
ily sorsban hagyjuk vesztegelni? — Hiányzik kis 
gazdasága berendezéséhez az olcsó törlesztési kis 
kölcsön; hagyjuk-e végleg tönkremenni? — a süni 
népességű, szorgalmas lakosságnak ne keressünk-e

olcsó földet, hogy erősödjék, vagyonosodjék s ez­
által az egész országra nézve előnyösebb közgaz­
dasági helyzetet teremtsen ? — Nos, ha a magyar 
társadalom ezt teszi, —- de nem más nemzetisé­
gek rovására — akkor nem csak nemzetiségi, ha­
nem felebaráti kötelességet is teljesít, nem úgy 
mint Németország kormánya Elsaszban. Posenben, 
mint Oroszország Lengyelországban, mint Anglia 
Irlandban, mint Románia Dobrudsában stb. — 
hivatalosan.

Ám mi szívesen mentünk volna bele, hogy 
oly „erdélyrészi egylet“ alakuljon, mely nemzeti­
ségi különbség nélkül teljesítse a jelzett feladato­
kat s támogassa, fejlessze minden nemzetiségre 
való tekintet nélkül a lakosság azt a részét, mely 
nincs elcsenevészve testben, lélekben, mely szor­
galmas munkás és jóravaló tehetségekkel van meg­
áldva, — hiszen jól tudjuk, hogy e tekintetben 
magyar és magyar, román és román között vidé­
kenként talán az előnyösebb faji kiválasztás folytán 
roppant különbségek vannak, nekünk pedig a jót 
lehetőleg kell szaporítani, míg a hitványt legalább 
is hitványabbá való fajulásíól megóvni kötelessé­
günk. — De hát az ilyen eszme most még jám­
bor óhajtás maradna, ámbár — hacsak mester­
ségesen és roszindulatulag nem mérgesítenék el a 
túlzó nemzetiségi agitátorok a viszonyt — bizony 
megvalósulhatna, mert az összekötő kapcsot s a 
közös működési tért könnyű volna feltalálni azok­
nak, kik egymásra vannak u alva e kis hazarészben.

Addig is azonban hadd működjék az erdély­
részi „Közművelődési Egylet“ békés czéljai eléré­
sében áldásosán!

Üdvözöljük megvalosufefsát!

Alsófehérmegye közig, bizottságának havi 
gyűlése áprii 8-án.

Főispán ő méltóságának gyöngélkedése miatt 
a t. alispán ur vezette a gyűlést, melyen a hiva­
talos közegeken kívül Barcs, Batta, dr. Moliay és 
Zeyk D. választott tagok jelentek meg; távol volt 
továbbá a sorozás miatt dr. Magyar! és betegsége

miatt a kir. adófelügyelő, kit Radó János helyet­
tesített. — A t alispán ur megemlítvén jelenté­
sében, hogy Mariban lábrakapott gyújtások ellen 
intézkedés történt; elő adatott Nagy-Enyeden lete­
lepedni kívánt Fülöp 1. sodagyáros felebbezése a 
letelepedést nem engedélyező l elsőfokú határozat 
ellen, melyek helybeliagyattak. — Petrozsáni Po- 
povics Györgynek a községi virilis jegyzékbe való 
felvétel megtagadása, és gyulafehérvári Jakobi Éva 
a járdának engedély nélkül ajtólépcső által lett* el­
foglalása iránti ügyben beadott feiebbezésekkel el- 
utasittattak. — Hosszas és érdekes vitát idézett elő 
gyulafehérvári szesz- és pálinka-haszonbérlő Ba­
ruch felebbezése azon alispáui ítélet ellen, mellyel 
a tanácsnak több egyént kis mennyiségű ital be­
vitele miatt elmarasztaló határozatát feloldotta, az 
ily eljárást nem tartván oly regale jog csonkítás­
nak, mely az Aprobatalis törvény szerint volna 
büntetendő. Az egyik rész azt vitatta, hogy a re­
gale jog nem csak a kizárólagos italárulási jogot, 
hanem az idegen helyről való italbehozatal eltil­
tását is magában foglalja, — mig a más részről 
be lett bizonyítva, hogy ily kizárást sem törvény, 
sem általános érvényű szabályzat nem tartalmaz 
és saját, vagy háznépe és munkással kizárólagos 
használatára, tehát nem eladásra, szabad volt ide­
gen helyről behozni a szeszes italt; természetesen 
ott, hol behozatali vám létezik, ezt meg kell fizetni. 
Szavazás utján ez utóbbi nézet lett elfogadva s 
ekként az alispáui ítélet érvényre emelkedve. — 
Valóban nagy kár, hogy az italárulás általános ér­
vényű szabályozása, a regale arányosítás rendezése 
még mind nem történik meg, ami pedig úgy egye­
seknek, mint a községeknek nagy kárára szolgál. 
— A földrniv. minister elrendelte az uralgó száj- 
és körömfájás miatt a marhák megvizsgálását, de 
a szolgabiráknak e tekintetben felmerült költségeit 
nem engedte megtéríttetni, utalván utazási átalá­
nyukra. Ezen rendelet értelmében lett elutasítva 
egy szolgabiró felebbezése. — Szebenvármegye 
nagylelkűkig beleegyezett, hogy mi építsünk és 
tartsunk fel egy hidat és egy kis útszakaszt az ő 
területén, Toporcsánál, fenntartván azonban min­
denféle jogokat és óvást terén a netaláni annek-

TÄRCZÄ.

Tarts össze édes, drága nemzetem!
— A magyar kultur-egylet alakulása alkalmából. —

Kibontva már a honszerelmi zászló,
Már szól a kiirt bérezés hazánk felett:
— Ébredj magyar népi „Talpra!“ Itt a jelszó;
A tett órája már megérkezett . . .
Közöny ruháját vesdle már magadról,
Bút tespedés ne üljön testeden,
A pártviszályok átka, oh ne bántson :
— Tarts össze édes, drága nemzetem!

Fel hát csatára 1 Szellem fegyverével,
Csatára fel műveltség kiizdterén;
Hadd lelkesítsen ősök honszerelme,
Ébresszen tettre honfi szent erény . . .
Honfoglalásnak első ezred éve 
Rendíthetetlen szent alap legyen,
Ezen haladva, bármely vész-vihar közt:
Tarts össze édes, drága nemzetem!

Próbáltatások sokszor megkísértik 
Pártokra szedni a magyar hazát;
Nemzetiségnek tengeri-kígyója 
Gyakran mutatja felszínen magát.
Vigyázz magyar a szisszenő kígyóra;
Figyelve járj az élet-tengeren!
A vész gyűrűt ne hadd nyakadra nőni:
— Tarts össze édes, drága nemzetemI

Magyar hazában törvény, jog szabadság 
Emelte az alkotmány véd-falát:
Egyenlőségnek lelke szállt a földre,
A kebleket uj eszmény járta át;
Testvériségnek szent igéje zendült,
Szabadság szárnyalt rónán, bérczeken;
Ó védd tovább is ezt az égi eszményt:
Tarts össze édes, drága nemzetem 1

Kibontva már a honszerelmi zászló;
A ezél nemes: szövetkezést akar . , ,
Egység: erőt nyújt; egyesülni fel hát,
Szövetkezésre fel minden magyarI 
Védd meg hazádnak szentelt lobogóját,
A hon szerelme hő imád legyen . . ,
S hogy fenn maradhass élted oczeánján:
Tarts össze édes, drága nemzetem I

Kerekes Sámuel.

Sétahelyek az ókori Rómában.
(Dezobry: „Rome au siede d' Auguste“ ez. művéből.)

(Vége)

A magas rangú asszonyok (matrónák) fogata bizonyos
— a többitél egészen elütő — méltóság jellegével bir: a 
nélkül, hogy olyan nagy zajt ütne, mégis elárulja az elő­
kelő családot. A római előkelő asszonyság vagy a két­
kerekű fedeles carpentumban megy sétára, melyet csak 
azon rangosztálybeü nők használhatnak, vagy a fedetlen 
négykerekű díszkocsiban, félig fekvő helyzetben egy kissé 
a balkarra támaszkodva, finom pehelylyel töltött selyem 
párnán. Kísérőtökben mindig van két rabszolganő, kik soha­
sem távoznak úrnőik oldala mellől. Az egyik a komorna, 
könnyű, vesszőkre feszített, vászonból készült napernyőt vi- 
szen (distenta suis umbraeula virgis) indiai nádból való 
nyéllel; ezt aztán adott jelre úrnője fölébe tartja, hogy 
védje a nap hevétől. — A másik a legyezőhordozó nő 
(Fíabellifera) pávatol lakból készült legyezőt tart kezében, 
melyet folytonosan mozgat asszonya előtt, hogy felüdilse 
s az alkalmatlan legyektől megvédje, a gyaloghintók előtt 
négy fekete indiai vagy afrikai rabszolga megyen; dere­
kukat nagyon finom s hófehér gyolcslepel keríti. Két fehér
— többnyire liburniai — rabszolga megyen a díszkocsi 
mellett, kezekben kis lépcsőkkel, hogy ha az úrnő megáll, 
rögtön a kocsihoz illesztik mindkét oldalon, hogy ne kelljen 
annak magának megjelölni, hogy melyik oldalon akar

leszállni. A napernyőt néha az úrnő valamelyik barátja 
tartja.

Ezen szerfölött élénk életképek fényét gyakran emeli 
a tartományok, többnyire katona-ruhában járó kormányzói­
nak elutazása vagy megérkezése. Az Appius-féle utón, mely 
Brundisiumig, a Siciliával, Görögországgal és sok tengeren­
túli tartománynyal való közlekedésnek főpontjáig megyen, 
nagyon sűrűn járnak ezek az előkelő utasok. A velők menő 
nagy kíséretet növeli az odacsatlakozó polgárok nagy tö­
mege, kik érkezésök alkalmával elejökbe mennek, eluta­
zások alkalmával bizonyos távolságra elkísérik. Az ily csapa­
tok előtt a lictorok mennek. Azonban, kivéve az utóbb 
említett utazókat és sétálókat, nem szabad mindazoknak, 
a kik az Appius-féle utón fónyelegnek, külső megjelenésé­
ből Ítélnünk, mert a legnagyobb csalódásnak tesszük ki ma­
gunkat. Nem ritka dolog, hogy azok a személyek, kik a 
legnagyobb és legszokatlanabb fényűzéssel jelennek meg, 
nyomorult felszabadult rabszolgák, kiknek teste tele van 
a korbácsütések forradásaival s gazdagságuk nyilvános 
botrány.

Tegnap tanúja voltam egyik ilyen szép balesetének.
Fogata csaknem királyi volt; kezei ragyogtak a me­

sés drágaságu ékszerektől; tógája utolérhetetlen fehérség­
ben tündöklőit: a fölött bal válán összekapcsolt tyrusi bíbor 
köpenyt (lucerna) hordott; haja a legdrágább és legkelle­
mesebb illatszerekkel volt megkenve; karjain a leggondo­
sabb ápolás látszott; magas lábbelijét, mint a senatoro- 
két, növekvő hold ékesitó. — Végre öltözékének és 
kinézésónek teljessé tételére apró szépség-tapaszokat ra­
gasztott homlokára és arczára, a milyenekkel a szépek az 
arcz kelletnél emelni képzelik. Egy nehány ilyen tapasz 
lehull homlokáról és . . . mint látunk? . . . meggyalázó 
forradásokat, a milyenekkel a szökevény rabszolgákat szok­
ták megbélyegezni.

Említettem levelem elején, hogy a rómaiak a sétában 
pihenést és látványosságot keresnek; a komolyabbak azon-



tálás ellen. — Verespataki Ungurean, karnai Gev- 
bea és tövisi Zugreva Alexandra a tényleges ka­
tonai szolgálat alól felmentettek. — A kir. adófel­
ügyelő jelentése szerint márczius hóban kevés adó 
folyt be, t. i. 29.259 fit 99'a kr; hátralék 569.980 
írt 18 kr. Hadmentességi díjban 633 frt 49 krt 
fizettek be; hátralék 34.682 frt 721 a kr. Az I. és 
II. oszt. keresetadó folyó évre 114 724 frt 90 krral 
lett előirányozva. — Bervei Hauptkorn Katalin és 
társai ellen összesen 95 frt 36 kr kincstári tar­
tozás miatt a kielégítési végrehajtás el lett rendelve. 
— Az árvaszéki jelentések után a kir. építészeti 
hivatal főnöke adott elő számos ügyet. A száiaz- 
vámi útra ezer köbméter kavics szállítása iránt elég 
kedvező eredménnyel történt meg az árlejtés, a 
diódi, nagyenyed-toroczkói, m.-ludas-czintos-cseke- 
laka-ozdi utakra hidak stb. készítése elhatároztat­
ván, az árlejtés elrendeltetett. Végül a minisztérium­
tól a kir. építészeti hivatal rendkívüli elfoglalta fása 
következtében személyszaporitás kéretett. Farkas­
telkén postaállomás fog rendszeresittetni.

Kir. tanfelügyelő részletes jelentést tesz több 
iskolalátogató eljárásának eredményéről s tudatja, 
hogy közoktatásügyi miniszter ur 350 frt segélyt 
utalványozott a n.-enyedi ipariskolának. Kir. ügyész 
jelentése szerint a gyulafehérvári és ahoz tartozó 
5 járásbirósági fogházban 165 elitéi és 92 vizs­
gálat alatti.

Fontos indítványt tett a gyűlés végén Zeyk 
Dániel biz. tag s országyyülési képviselő, ajánlván, 
hogy a filloxera-vész behurezolásának legteljesebb 
megakadályozása végett kéressék meg a kormány, 
hogy sem a kecskeméti, sem más állami szőlő­
telepről ne engedjen legalább az erdélyi részek 
vészmentes vidékeire szőlővesszőket küldetni, ha­
nem tartsa fenn az eddigi szigorú zárlatot. A helyes 
indítványt teljesen osztotta a bizottság minden tagja 
s ily értelemben fog felirat küldetni.

A gyűlés ezzel befejezést nyert, mire a fe­
gyelmi, erdőkihágási, árva ügyi fellebbezési bizott­
ságok tartottak gyűlést.

II. Bákóczy Ferencz fejedelem porai.
E folyó óv nagypéntekén épen 100 esztendeje annak, 

hogy II-ik Bákóczy Ferencz, Erdély utolsó fejedelme, a 
Magyarországon 1703-tól 1711-ig szakadatlan dúlt szabad­
ságharcznak dicső vezére keserves hontalanságban Rodos­
tón kimúlt.

Il-ik Bákóczy Ferencz 1703. jan. 7-ón tűzte ki a 
felkelés lobogóját Magyarországon a haza és lelkiismeret 
szabadságának kivívásáért.

Ezen fegyverfogásra Magyarország akkori viszonyai 
a magyar nemzetet erőnek erejével kónyszeritették.

Ugyanis — egyebekről nem is szólva — a császári 
féktelen katonai kormányzat erőszakosságai nem ismertek

ban ennél többet is. Ebben a városban, hol az ember csak 
úgy tudja valamire vinni, ha erővel is előre tör, ha házát 
az egész világnak megnyitja, ha mindennap megjelenik 
a fórumon, a séta a zajos, küzdelmes és fondorlatokkal 
teljes ólet kiegészítő részét és segédeszközét képezi. Az 
olyan embert, ki a szórakozás helyein, hova a társadalom 
minden osztálya ellátogat, nem mutatja magát, félig elfe­
lejtik. A város egy része mit sem tud létezéséről, mert a 
nők nem mennek sem üdvözlésekre, sem a fórumra, de 
befolyások azért épen nem jelentéktelen, sőt talán túlsá­
gosan is nagy. így hát egy eszélyes, előrelátó polgárnak 
mutatni kell magát a tétlenség e helyein, ha szabad igy 
szólanom, melyek sokszor komoly ügyletek színhelyeivé 
válnak reá nézve, a mennyiben igy sétaközben tényleg a 
kijelölés egy nemét gyakorolja a henyék és munkakerülők 
előtt; már pedig ezek az idevaló népnek igen nevezetes 
alkotó részét képezik annyira, hogy nélkülük semmit sem 
lehet elérni. A sétahelyek semleges területek, hol az ember, 
azzal a számítással, hogy az egész világgal találkozik, az 
egyszerű udvariasság szine alatt komoly kijelöléseket ké­
szíthet elő, alkalmazhatja magához az egész világot s magát 
az egész világhoz. Az az idő. tehát a mit ott sok komoly 
ember látszólag elveszt, jobban fel van használva, mint azt 
az ember gondolná.

Egy szóval a séta a rómaira nézve már csaknem 
életszükségletté vált elannyira, hogy még táborozások alkal­
mával sem tudja nélkülözni. Egyik előkelő barátom, Má­
morrá beszélte nekem, hogy azon spanyolországi hadjárat 
alkalmával, melyben Caesar vezérlete alatt ő is részt vett, 
a celtiberekkel szomszédos vettonok, midőn a rómaiak tá­
borában megjelentek és látták a látszólag minden ezél nél­
kül ugyanazon utón le s fel járó tiszteket, nem tudván, 
hogy azok sétálnak s hogy mi az a séta, bolondoknak tar­
tották s egész részvéttel ajánlkoztak, hogy sátraikba veze­
tik őket. Megvallom, hogy mielőtt a római szokásokat is­
mertem, magam is úgy tettem volna, mint a vettonok, 
mert épen mint ők, ón is alig tudtam volna elképzelni, 
hogy az ember a harcz szünetelése alatt jobbat is tehetne’ 
mint hogy heverjen. Fogarasi Albert,

határt, nem ismertek emberies érzületet. Egyik azon kor­
beli iró, ki szemtanú volt, ki elfogulatlanul tudta megítélni 
az akkori viszonyokat, igy szól: „a német katonaság el­
nyomásával és elviselhetlen követeléseivel, kicsapongásaival 
és embertelen rablásával annyira nem ismert határt, hogy 
mindezen violentiak és barbar irgalmatlanságok leírására 
sok iv papiros nem volna elég. Nem szabad allegóriának 
gondolni, hanem való ténv, hogy a német katonaság zsaro­
lásával annyira vitte, hogy a magyaroknak több ökreiket, 
azután földjeiket, — végre gyermekeiket és nejeiket kell 
eladni, mert tagadhatatlan, hogy nem nehányan, hanem 
sokan eladják gyermekeiket a töröknek és az értők járó 
pénz a nemet katonaságnak jut.“*)

Maga Bákóczy 1704. január elején kibocsátott „rec- 
rudescunt diutina, inelyti regui Hungáriáé vulnora“ kez­
detű kiáltványát — miután abban a fölkelés okait elősorolja 
— eme szavakkal végzi: „kijelentjük Isten, az angyalok, 
a szentek és a kereszténység szine előtt, hogy nem vezet 
uralomvágy, sem nyereség reménye, sem ambitio“.

A vérig zaklatott és sanyargatott nemzet a II-dik 
Bákóczy Ferencz lobogója alatt nyolez évig viselte a sza- 
badságharcz iszonyú fáradalmait, nyomorait és keserveit. 
Az ő rendkívül rokonszenves egyénisége, páratlan nemes 
lelkülete, rettenthetlen katonai bátorsága, kiváló hadvezér! 
talentuma, lángesze, szívóssága és szabadságszeretete 
ennyi ideig tudta a mindenéből kirabolt, megtizedelt, el - 
sanyargatott magyar nemzetet a szabadság ügyéért fegy­
verben tartani.

A hősies ellentáílásnak vége mégis a gyászos leve- 
veretés lett. A megzsibbadt nemzet elviselhetlen sorsa ezen 
dicső hadjárat folytán a Szatmáron 1711. április 17-én 
megkötött béke alapján némi javulást nyert, de a vezér, 
Bákóczy fejedelem ezen békekötés következtében ki bujdo­
sott a hazából. Ide hagyta egy millió hold területet tevő 
birtokát s vagyontalanul, csak néhány leghívebb barátjától 
kisérve idegen földre bujdosott, hol a honvágy lassan, de 
biztosan emésztő fájdalmai következtében az 1735-ik év 
nagypéntekén a Márvány tenger partján elcsüggedten, nreg- 
törötten bevógezte küzdelmes, dicső életét.

A kihűlt porokat akkor még életben lévő egyik leg­
hívebb barátja Mikes Kelemen Rodostóban eltemettette, 
honnan a fejedelmi porok később Konstantinápolyba szállít­
tattak át.

A dicső nemzeti hős porai még mindig ott pihen­
nek idegen földön messze-messze távol Magyarországtól, 
melynek szabadságáért egy időben hosszú és dicső har- 
czot vívott, mely harcznak leveretésével ő vesztett leg­
többet.

Ezeket a dicső porokat nem volna szabad továbbra 
is idegen földön hagynunk. A magyar nemzet legdicsőbb, 
legrokonszenvesebb fia megérdemelne, hogy porai az egy­
kor imádásig szeretett hazája földében pihenjék az örök 
álmot. Azok az eszmék t. i. a haza politikai és a lelki­
ismeret szabadságának eszméi, a melyek győzelméért vívott 
küzdelmekben ő elbukott volt, elvégre győzelemre jutottak 
Magyarországon.

Ha ő nem érhette meg ezen eszmék győzelmét és 
örökre kihűlt nemes szive nem érezheti az ezen győzelem 
feletti öröm édességét, legalább a poroknak kellene azt az 
előnyt nyújtanunk, hogy pihenhessenek azok jövőben a po­
litikai és lelkiismereti szabadságának örvendő magyar nem­
zet által az édes haza földén berendezendő sirban.

Ez irányban némi mozgalom hazánkban indult is 
meg, de ez a mozgalom még eddigelé vajmi jelentéktelen 
azon egykori nagy és dicső hazánkfia emlékéhez mérten.

Csatlakozzunk mindnyájan eme mozgalomhoz. Adjunk 
ennek nagyobb hullámzást. II. Bákóczy Ferencz porainak 
hazaszállítását fogadjuk el nemzeti becsületbeli kérdésünkül. 
Azon férfi emléke, ki egykor hazájáért és nemzetéért min­
denét áldozta volt, legalább annyit tőlünk, megérdemelne, 
hogy adjuk össze gyorsan azt az összeget, mennyiből a 
dicső poroknak egy díszes Mauzóleumot emelhetünk Ma­
gyarország valamelyik pontján s összeszedve a porokat 
Konstantinápolyból és Párizsból, örök nyugalomra abba 
helyeztessük el.

Ezt az áldozatot a magyar nemzettől bizonyára senki 
meg nem érdemli annyira, mint II. Bákóczy Ferencz.

Tudjuk, hogy hangunk erőtlen ahhoz, hogy azt meg­
hallja a nemzet, de másfelől reméljük, hogy elég erős arra, 
hogy meghallja legalább azon kis kör melyben lapunk el 
van terjedve. Halljuk meg tehát és tegyük meg e hazafias 
ügy érdekében körünkben azt, mivel a nagy Bákóczy 
Ferencz emlékének mindenik magyar ember tartozik.

A nagyenyedi tűzoltó-egylet közgyűlése.
Tűzoltóink évi rendes közgyűlésüket folyó hó 6 án 

tartották meg az uj városháza nagytermében a működő és" 
pártoló tagok nagyszámú jelenlétében, hol is a tűzoltó 
zenekar által elismerésre méltóan eljátszott pár darab után
a gyűlés kezdetét vette Veress Gábor főparancsnok elnök­
lete alatt.

A több pontban megállapított tárgysorozat első helyén 
elismeréssel kell megemlitnünk Veress Gábor főparancs­
nok megnyitó beszédét mint olyant, mely az egylet évi

*) Timli Kálmán „Bákóczy Ferencz ifjúsága“ 302—334. lap.

működéséről, vagyoni állásáról, a történt eseméayekrőlpon- 
tos és hü képet nyújt.

E gyűlés feladata volt a lelépő parancsnokság helyébe 
3 évre újból más parancsnokságot választani, mi akként 
nyert megoldást, bogy a lelépő parancsnokság minden 
egyes tagja felkiáltással újból megválasztatott, és igy a 
tisztikar következőleg alakult meg: Veress Gábor főparancs­
nok, Vájná Károly alparaucsnok. Málnási Károly és Málnási 
Domokos segédtisztek. Dán József, Danes Mózes. Munkácsi 
Zsigmond és Vük Eduárd szakaszvezetők, Lázár Károly 
pénztáros. Incze Sámuel szertárnok fogják az uj parancs­
nokságot 3 évig képezni. Egy uj állomás is lett e gyűlé­
sen rendszeresítve az alszertárnoki állomás, mire Keresztes 
Pál működő tag lett megválasztva.

Ugyanez alkalommal a pénztár vizsgáló bizottság új­
ból történt választása ismételten Török Bertalan megyei 
főjegyző, Sebesi Adám pártoló és Vágó Ferencz működő 
tagok személyeiben központosult, s kiket a bizalom újból 
ez állásukon meghagyott.

Miután a tárgysorozat minden egyes pontban elinté­
zést nyert, főparancsnok aa a szép számmal megjelent ta­
goknak a nyilvánult bizalmat maga és újólag választott 
tisztíársai nevében megköszönvén, a gyűlést bezárta s a 
tisztikar a tagok kíséretében, a zenekar indulója mellett a 
teremből eltávozott.

Adja az ég, hogy egyletünk működésére soha szük­
ség ne legyen s az az éber figyelem, mely a lakósság 
gondossága és éjjeli őrködők éberségével lehetővé tette, 
hogy a városban évek óta nagyobb kárt okozó tüzesetek 
elő nem fordultak, soha se lankadjon.

Egy tűzoltó.

Közlemények a budapesti országos 
kiállításról.

, Hazánk közgazdasági fejlődése komoly forduló pont­
hoz ért, amint ezt számos megfigyelésre méltó jelenség 
tanúsítja. Amit egy-két évtizeddel ezelőtt csak kevesen 
sejtettek, az ma már általánosan elismert, gyakorlati kö­
vetkezményeiben pedig élénken érzett valóság; és ez az, 
hogy Magyarország puszta földmivelő ország létére nem 
képes arra, hogy magát kulturállamként fenntartsa, sőt 
tán még arra sem, hogy államiságát végleg biztosítsa. 
Nemzeti iparunk kérdését nem várt gyorsasággal égetővé 
tették a világpiacz sajátságos konjunktúrái, a melyek kö­
vetkeztében a mi helyzetünk, mint mezőgazdaságot mivelő 
országé, tar ihatatlanná vált; és az 1867. óta magunkra 
vállalt nagy pénzügyi kötelezettségek mellett nem áll többé 
módunkban, hogy visszahúzódjunk az előbbi ősállapotba, 
pusztán szükségleteink bölcs megszorításában és életmó­
dunk patriarchális egyszerűségében keresve oltalmat a 
nemzetközi verseny nehezen sújtó következményei elől. 
Ez az, ami az iparkérdést hazánkban égetővé, ^sőt létkér­
déssé teszi.

E szempontból nézve, az országos kiállítás a gya­
korlati gazdasági politika egy nevezetes tette gyanánt tű­
nik fel és egyúttal impozáns és örvendetes nyilvánulása 
gjanánt a nemzet azon akaratának, hogy a magyar ipar 
fejlődése a magyar nép minden erejének összmüködóse 
által hatalmas lendületet nyerjen.

Közgazdasági életünknek egynémely kórjelensóge 
sürgetővé teszi a lappangó baj alapos felismerését és ha 
egy általános orsz. kiállítás eszméje már előbb föl nem 
merül és a törvényhozás által meg nem valósittatik vala, 
úgy a jelenlegi gazdasági konjunktúra nyomása alatt most 
kellene hazánknak egy ily kiállítás rendezéséhez fognia.

A nagy kiállítási mű közgazdasági elemei, a meny­
nyiben már ma mérlegelhetek, azt a benyomást teszik a 
szemlélőre, hogy amaz általánosan elterjedt vélemény, mely 
Magyarországot többnyire tisztán földmivelő országnak te­
kinti, a tények valódi állásának többé meg nem felel és 
bízvást a túlhaladott álláspontok közé sorozható. — Igaz 
ugyan, hogy a negyvenes éveknek az akkori primitiv vi­
szonyokhoz képest épen nem fejletlen ipara a külföldi 
verseny következtében nagyrészt elesenevószedett, azonban 
az orsz. kiállításhoz érkezett tömeges bejelentések kél im­
már megdönthetetlen tényről gyanuskodnak: először arról, 
hogy a régi iparnak az ország sok részében még tekin­
télyes maradványai vannak, melyek a modern tőkehalakat 
és technikai haladás kellő kiaknázásával egy uj ipar meg­
teremtésénél énekes anyagként volnának felhasználhatók ; 
másodszor pedig arról, hogy hazánkban az uj iparágnak 
egész sora keletkezett, a melyek a kedvezőtlen időviszo­
nyok ellenére is ifjonti erejüknek meglepő jeleit tudták 
mar több Ízben nyújtani és a melyeknek kétségtelenül 
szép jövő jósolható.

Még oly iparágakban is, a miknek létezéséről is alig 
volt a közvéleménynek tudomása, igy pl. a szövő ipar te­
rén is a hazai kiállítóknak valóban impozáns számával 
találkozunk. Az a közel 400 név, a melyet ez az iparcso­
port felmutat, arról tesz tanúságot, hogy még sem puszta 
ábránd az, ha a magyar szövő ipar föllendültóhez ama 
reményt fűzzük, hogy nehány év múlva legalább saját 
szükségletünket a magunk erejéből leszünk képesek fe­
dezhetni. A nagyrészt helyi szükséglet számára dolgozó 
ruhaiparról ezúttal szólni sem akarunk, de az a körül­
mény, hogy a fa- és bőripar, a bútor- és diszitőipar és 
a gépipar csoportjainak mindegyike 200—300 kiállítót
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mutat fel. ez már oly jelenség,'a mely Magyarország min­
den barátját a legörvendetesb módon fogja meglepni. — 
Igen nevezetes továbbá a mi vas- és fémiparunk, a mely 
nem kevesebb mint 328 kiállítóval van képviselve, úgy­
szintén az üveg- és agyagipar, mely az ország minden 
részében űzetik és melyet a kiállításon 129 iparezég kép­
visel. Valóban csak most és csak a kiállítás után jutunk 
abba a helyzetbe, hogy teljes tudatára ébredjünk a ma­
gyar ipar erejének és megismerjük egyes iparágainknak 
számos, jórészben tekintélyes mivelőit.

A kiállításból merítendő önismeret hazánkra nézve 
nem lesz sem megszégyenítő, sem leverő hatású, de sőt 
— ennyi már most is biztosan mondható — inkább al­
kalmas lesz arra, hogy a nemzet önbizalmát a közgazda­
ság terén is tetemesen emelve, a kóros pessimismus által 
zavarba ejtett közvéleményt ismét a nyugodt és biztos 
haladás útjára terelje.

*
Liszt Ferenczet a kiállítási bizottság fölszólította, 

hogy müvei közül ajánljon egyet, melyet a kiállítás meg­
nyitásakor ünnepi zeneképpen elő lehessen adni. Liszt az 
ő „Magyar Induló“-ját ajánlotta, melyet az 1867-diki ko­
ronázási ünnepélyre szerzett. Ez indulót a 68-ik gyalog­
ezred fogja a kiállítás megnyitásakor előadni s a zenekar 
a uiü betanulásához Faulwetter karnagy vezetése alatt 
hozzá is fogott.

*

Az orsz. kiállítás alatt a fővárosba utazó vidéki ta­
nítók fogadására és útbaigazítására a fővárosi tanitóegy- 
letek küldötteiből álló fogadó bizottság megtartotta ala­
kuló gyűlését a népnevelők egyesületének helyiségében. 
E bizottság 70 tagból áll, melyből 30-at a budapesti ta­
nítótestület, 20-at a népnevelők egyesülete és 20-at a 
budai tanitóegylet küldött. Elnökké egyhangúlag Welmer 
Gyula, jegyzőkké Soltész Kálmán és Hortobágyi Antal, 
penzumokká pedig Rózsa György választattak meg. A 
lugadó bizottság mindegyik tagja jelvényt fog kapni, a 
részletes programra később fog közzótótetni. Vidéki tu­
dakozódások Wehner Gyula igazg. tanítóhoz intózendők 
(1. kér. szarvastóri községi népiskola).

*

A kiállítási terület parkozásának kiegészítéséül az 
orsz. bizottság 4000 forint erejéig különféle fenyőket vá­
sárolt, melyekből öt waggon Pozsonyból meg is érkezett 
s a királjpaviilon környékén már el is ültettetett. E fe­
nyők 5 méter magasak. Albrecht főherczeg a saját pavil­
onja környékét szintén coniferákkal diszitteti.

*
A keleti pavilion részére Konstantinápolyból számos, 

felette érdekes küldemény érkezett be; a többi Közt Tar- 
nawski, a szultáni udvar könyvkötőjének egy gyönyörű 
albuma, a melyben a konstantinápolyi könyvkötő-ipar je­
len állapota terjedelmesen fejtegettetik. Felemlíti egyebek 
közt, hogy ezen iparág eddig teljesen el volt hanyagolva, 
újabban azonban a szultán közvetlen buzdítására — a ki 
legutóbb 10.000 kötetre menő könyvtárt alapított és súlyt 
helyez arra, hogy e müvek legnagyobbrészt Konstantiná­
polyban köttessenek be — hatalmas lendületnek indult.

A berlini nemzeti képtár.
(Vége.)

a szobormű-termekben mythologiai díszítéseket ta­
lálunk: A Patroklos hullája mellett kesergő Achillesnek 
Thelis uj fegyvereket hoz; Daedalus Ikarus szárnyait ko­
vácsolja ; a festőművészet feltalálása; Polyklet műhelyében; 
Phidias Eros által lelkesítve, Pygmalion saját szobra előtt; 
Amor és Psyche alakok; Genius^ csoportozatok. Igen szé­
pek a lópcsőház müvelődóstörténelmi domborművű alak­
zatai, a német nemzet fejlődésének egymásutánját tüntetve 
fel, a nevezetesebb történelmi személyekben, egészen a 
legrégibb időtől, mikor még a németek pogányok voltak, 
a Cherusk fejedelmek korától fogva. Ott látjuk a Tacitus 
állal leirt germánokat, harczolva a rómaiak ellen, ott látjuk 
V infried Bonifaciust Wodan kivágott tölgye mellett. Kö­
vetkezik a keresztyénkor. Nagy Károly és Kolaud Wittekind 
és Albion szász fejedelmeket legyőzik. I. Henrich és I. 
Ottó városokat alapítanak. A 10 és 11-dik századok nehány 
históriai személye után jő Barbarossa Frigyes, a keresztes 
hadakból ismert Clairvaixi Bernhard ; nem is említve meg 
minden egyest, ezek után: a könyvnyomtatás három meg­
alapítója — Schoeffer, Guttenberg, Fast; Bob aim Márton 
az első íöldgömb készítője, Kopernikus; a humanisták: 
Ulrich von Hatten, Sickingeni Ferencz, Bugenhagen, Zustus 
Jonas; Melanchton, Luther, bölcs Friedrich. Azután kö­
vetkeznek a 16-ik században ólt művészek: Vischer Beham, 
Holbein, Kralt és Dürer. Tovább Keppler, Gerhard Pál.

A nyugoti oldalon a 17-ik és 18-ik századok kima- 
gaslóbb alakjai: I. Friedrich, Leibnitz, Schlüler, Thomasius, 
I. Friedrich Vilmos a meghódolt salzburgiakat fogadja, 
azután a 18-ik század második felében élt művészek., tudó­
sok és költők csoportja: Carsteus, Winckelmann, Klopstock, 
Gellert, Bach egy orgona mellett, Kaut, Wieland, Lessing, 
Schiller, Goethe, nehány zeneszerző: Haydn, Mozart, Beet­
hoven, ezek megett Herder, III. Friedrich Wilmos körül 
csoportosulva: Körner, Arnd, Blücher, Schleiermacher, 
Fichte, Hegel, Gauss

Az ablakkal szemben levő keleti oldalon folytatólag 
a jelen század: a Grimm testvérek Jakob és Vilmos, Hum­
boldt Sándor, Boecka berlini művészek csoportozatja: 
Schadow, Schinkel, Tieck Rauch; majd következnek 
Seb non-, Schelling, Kaulbach, tovább Stüler, Cornelius, 
Rückert, műtörténész Schorn, Meyerbeer és Mendelssohn 
zenészek; Krüger és Hildebrandt festők s Németország 
egyik leghíresebb magyar szobrásza Kiss; az eges/.et 
bezárja a „győzelem-gazdag“ (siegreich) Germania a 
császári koronát kezében tartva.

A mint az ember a lepcsőházon feihaladt, az első 
emelet szemközti oldalán Mnemosyne, mint a művészet 
anyjának medallion képe tűnik ki. A „kuppelssal“ szaba­
don álló oszlopain a múzsák alakjai láthatók: Erato, Mel­
pomene, Urania, Thalia, Klio, Kalliope, Euterpe es Poly­
hymnia. Ezek felett gyönyörű kivitelű festmények a né­
met építészet, festészet, költészet és szobrászat történelmi 
jeleneteiből: II. Henrich császár a bambergi Dom alap­
kövét teszi le, Dürer Miksa császár képét festi, a wartburgi 
dalnokverseny, Kraft Ádám saját műhelyében. A kupola 
felső részét az állatkor körtáncza disziti, életnagyságu színe­
zett alakok aranyszínű alapon.

Az első emelet két u. n. Cornelia s-t erem fali 
díszítése egyike a legszebbeknek, milyent csak e nemben 
láthatni lehet. A kuppelsaallal szembe lévő falon négy 
életnagyságu szárnyas alak, az ész és szív erejét órzókitve, 
melynek valamely nagyszerű mű létrehozására szüksége­
sek: a kellem, béke, költői erő ós a vizsgálódás. 
Az ívhajlásokban csoportképek vannak, melyekben az em­
ber különböző magaviseleté tükiöződik vissza a vallásos 
fogalmakkal szemben: az üdvezitő dogma felett verseny­
zők; vidám örvendők, kik azt hiszik, hogy látják az Ígéret 
földét; bánkódok ós megtörődöttek; tudományos kutató, ki 
előtt az üdv idegen marad. Közből a Genius ós természet 
összeölelkezve, alattok e Shilleríéle mondat. „A gemussal 
a természet örök szövetségben áll.“

A következő oldalon megint négy szárnyas alak: az 
alázatosság, a lelkesültsóg, az erő és az öröm. 
A keskeny falon két csoport ideális kép a Genius pálya­
futását ábrázolva. A genius adományait hozva a philisz- 
terek ós a csőcselék által kicsutoliatik; a Genius jó lelkek 
által bilincseitől megszabadítva a íöldiektől tovatűnik. A 
második Cornelius terem taldiszinísét jórészt a Prornetheus- 
rnythus képezi; 11 jelenetben, továbbá az Ilias és Odysseia 
néhány jelenete. Itt vannak a görögök ős istenei ábrázolva, 
nevezetesen: Moira, Kronos, Rhea. Uranos, Gaea. A má­
sodik terem közepén Cornelius Péter nagy mellszobra. A 
harmadik emelet előcsarnoka mondhatni legkellemesebben 
lepi meg a látogatót. Wislieenus „tavasz, nyár, ősz. tél“ 
symbolistikus festményei képezik a fal szőnyegét több kép­
letben, milyenek : Az alvó természet felébredése tavasz kez­
detén, a madarak chorusa Amor által vezetve, juhnyáj a 
legelőn, az erdő-tűn dér moha-szőnyeget kötve, a nyári 
aratás betakarítása, Sz. Mihály nyara, a vándor madarak 
költözése délre, az örök hó vidéke, téli est egy német 
erdőben.

Ilyen forma általánosságban a nemzeti képtár belse­
jének diszitése, ha képek nem lennének is benne, már 
maga az építési disz egy meglehetős nagyságú képtár. Ha 
már most még hozzá gondoljuk, hogy az egész telítve van 
szebbnól-szebb képekkel, nem csodálkozhatunk azon ér­
deklődésen, melyet berliniek ós vidékiek, németek ós kül­
földiek tanúsítanak iránta. Komolyan ós tüzetesen áttanul­
mányozni több mint egy hónapot vészén igénybe s nekem 
igen kellemes szórakozást nyújtott a hosszú télen át, inig 
a legkissebb részletekig áttanulmányoztam. Az épület bel­
sejében levő oszlopok vörös, a lépcsők szürke márványból 
valók. A Cornelius-terem világítást felülről nyer, a« többi 
termek pedig oldalvilágitással bírnak. A festmények a mint 
fennebb is jeleztem, tisztán német művészek remekei, nem 
zárva ki az osztrákot sem. NeTetsóges a poroszok maga­
tartása a bécsiek, illetőleg az osztrákokkal szemben. Ha 
valami rósz van Bécsben, az nem német, az — bécsi, 
de aztán ha valami jó van, az — német. így Makartot 
is pl. kegyesen magokénak mondják s nem jut eszökbe, 
hogy ő bécsi, azaz osztrák.

A festmények tárgyát a mythologiából, természet és 
társadalmi életből vett tárgyak mellett különösen históriai 
— német históriai események képezik. E század sok sze­
rencsés csatái elég anyagot nyújtottak feldolgozására. Nem 
is mulasztották el felhasználni. Egész tömege van a csata­
képeknek, hol Wilmos császár, Roon, Bismark, Moltke, 
Károly herczeg stb. mint oroszlánok küzdenek. Hogy fu­
tunk mi Königratznól! Egyetlen festmény van magyar 
történelmi tárgyú is. „László magyar ós cseh király kö­
vetsége VII. Károly franczia király udvarában.“ László 
magyar és cseh király 1457-ben fényes követséget (700 
ló és 26 szekér) indított Francziaországba Magdaléna 
herczegnő kezének megkéréséért. A küldöttség között ta­
láljuk a kalocsai érseket, a possaui püspököt, számos ma­
gyar, cseh és osztrák nemest ós előkelő hölgyeket. A követ­
ség VII-dik Károly ós neje által az akkori székvárosban 
Toursban fogadtatott. A királyi pár a trónon ül előkelő 
egyházi és világi méltóságok által körülvéve. Előttük az 
ifjú 15 éves herczegnő a követség beszédét hallgatva. A 
kép a lópcsőház északi oldalán van kiállítva, terjedelmes 
nagy, egy egész íaloldalt foglal el. A mig a franczia ud­

varban az ünnepélyek folytak, László király meghalt, úgy 
hogy a politikai tervek, melyek ezen házassággal egy keleti 
és nyugoti országot össze akartak kapcsolni — megsemmi­
sültek.

A berlini nemzeti képtár alapját Wagener svéd és 
norvégjai konsul vetette meg 1861-ben, mint a ki nagy 
áldozatok árán kiváló előszeretettel gyűjtött magánképtárát 
felajánlotta egy létesítendő nemzeti képtár alapjául. Vilmos 
egy szép levélben köszöni meg a hátramaradott testvérek­
nek báty jók hazafias ajándékát s egyúttal megbízza a vallás* 
és közoktatásügyi minisztert, hogy gondoskodjék a becses 
gyűjtemény elhelyezéséről. A gyűjtemény egyelőre a mű­
vészek akadémiájának csarnokában helyeztetett el. Wagener 
már 1815-ben megkezdette a gyűjtést; elóbb a müncheni 
iskola festményeit igyekezett (1823-3829-ig) megszerezni, 
később azonban a Schadow vezetése alatti düsseldorfi 
iskolához fordult, úgy hogy csakhamar ez iskola nevezete­
sebb képviselői képviselve voltak gyűjteményében is.

A gyűjtemény további növekvése, ajándékok, alapít­
ványok stb. által történt, első sorban maga az uralkodóház 
nyitván meg az adakozók sorát. Mikor aztán egy teljes 
képtárrá nőtte ki magát, építették a fennebb leirt díszes 
épületet. Egyik dísze és fényessége Berlinnek, méltó temp­
loma a művészetnek. Az élet, táj, történelmi ós myt- 
bologiai képek és festmények mellett az egyházi és vallási, 
nevezetesen a bibliai — ó ós uj testamentomi — életből 
vett képek is jelentékeny számmal vannak képviselve, s 
a gyűjtemény nem csekély százalékát képezik az ily szent­
történelmi festmények. Minőség tekintetében is azt mond­
hatjuk igen becsesek és nevezetesek ezek, habár valami 
olyan nemeket, mint a „mi“ Munkácsiak legújabb két fest­
ménye „Krisztus Pilátus előtt“ és „Consummatum est“ 

Inában kétesünk. Azt hiszem, ha Munkácsi bécsi volna, 
szívesen mondanák őt is magokénak a berliniek is, ő azon­
ban a miénk s büszkén mondhatjuk; olyan a németnek 
n‘ncs • Csekrne Ferencz.

CSARNOK. .
A szerelem, a fehér liliom és kék nefelejts regéje.

— Regéli: Németh Sándor. —

A szép tündérországnak szép birodalmában volt a 
többi tündérek között pgy iczi-piczi szép tündér, kit szép­
ségéért világ tündérének neveztek. Abban a tiindóror- 
szágbaa lakott egy királyfin is. Olyau szép volt ez a ki- 
ráíyfiu hogy mikor szép tündórotszág szép tündérei meg­
látták: virágról-virágra szálltak örömükben.

1 ündérországban annak az iczi-piczi világ szép tün­
dérének volt egy palotája. Olyan gyönyörű volt az, hogy 
hét országban sincs párja.

Szép volt a kis tündér, szép volt a palotája is, de 
azért csak búsnlt-búsult.

Á többi tündérek játszian töltötték napjaikat, mig 
ő csak palotájában sétált s titkos érzelmeit fenséges da­
lokba ömé. Fenségesen dalolt. De dalából ki lehetett venni, 
hogy elhagyatottságban epedez. Járt-kelt palotájában, de 
annak gyönyörűségei az ő kedvét nem tudták meghozni. 
Nyugtalansága szépségét is csaknem elhomályosította. — 
Szenvedett. Úgy látszik a tündéreknek is kell olykor-olykor 
szenvedniük.

A többi tündérek jókedvükben ide-oda jártak s mint 
a lenge szellő úgy mentek-jöttek virágos birodalmukban 
s gyönyörködtek azoknak szépségében. A világ szép tün­
dére csak kedvetlen volt, örömét tündérbarátnói sem tud­
ták visszaadni.

A királyfin is éppen úgy volt; ő se tudta, hogy mi 
baja ; kedve olyan volt, mint a setét este.

Az este megjött. A királyfiura csendes álmot lehelt, 
csak a világ szép tündérének nem volt nyugta. — a ra­
gyogó szemű égnek nagyobb volt kedve, mint az övó.

Éjféltájban azonban jő egy fehér galamb, ablakára 
száll s ezt mondja: „Világ szép tündére, tündórbarátnóid 
küldtek megmondanom neked, hogy ők tudják, hogy te 
miért epedsz titkon. Azt izenik neked : van itt a mi or­
szágunkban egy királyfim ha meglátod, bánatod meg­
szűnik." — „Köszönöm, köszönöm fehér galamb. Jer fe­
hér galamb, — mond a tündér — jer légy hát hírvivőm 
s mondd ezt a királyimnak: Szép királyfin, jer a világ 
szép tündéréhez, hogy keltőn legyetek boldogok.“ Elmegy 
a galamb s megmondja álmában a királyimnak a kedves 
izenetet. A királyfin beleegyezett. — Oh mily boldog álom 
lehetett.

A galamb visszarepül s megmondja a világ szép 
tündérének, hogy a királyfia beleegyezett. — A királyfin 
azalatt megálmodta boldogságát.

A világ szép tündére örömében másodszor is visz- 
szaküldte a galambot, hogy csak annyit mondjon: „A 
szépet várom, a szépet óhajtóm.“ — Elmegyen a fehér 
galamb s megmondja a királyimnak. A királyfin pedig 
azt izeni: „Boldogok leszünk, hanem mondd' meg, hogy 
reggelig nem mehetek.“ — Visszamegy a galamb a világ 
szép tündéréhez s megmondja az izenetet, mire igy szól: 
„Látom, hogy boldog leszek.“ Boldog is volt; játsziságát 
visszanyerte.

Reggel, már harmadszor, rózsa-ujjú piros hajnal táj­
ban visszaküldi a galambot, hogy jöjjön a szép királyfin.
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Jött is a szép királyfin örömtől ragyogó szemekkel, me­
lyeket a hajnal még vidámabbá tett. — Boldog volt a 
királyfin, mert előtte mindenütt virágok nyíltak s azokat 
lenge szellő lebegtető s erre ők aztán úgy tettek, mintha 
hajlonganának a királyfin tiszteletére. — Megérkeznek a 
világ szép tündére palotájához s bemegy a fehér galamb 
a kedves hírrel, hogy itt a királyfin. A világ szép tündére 
mint a madár olyan vidám lett s röktön ajtót nyitott a 
királyimnak. Fölismerték egymást, a kot szépség egygyo 
lett, egyiknek szépsége a másiknak birtoka lett. öszsze- 
ölelkeztek s édes csókokat hintettek egymásra picziuy pi­
ros ajkaikkal. Örömükben még az ég is gyönyörködött, 
mert egy felleg sem volt rajta.

Boldogok voltak. A miért epedtek megtalálták. Azt 
a titkos érzelmét keblüknek, mely oly ki magyarázhatatlan 
volt, elnevezték szerelemnek, minek mai napig is 
a neve.

De a királyfin otthon nem mondta, hogy miért tá­
vozott; ezért rövid időre a szerelem rózsalepie alól ki 
kellett buvnia, hogy haza menjen. — De addig is inig 
rövid időre távozik, hogy szerelmükre emlékezzenek: a 
világ szép tündére a szép királyimnak adott egy fehér 
liliomot, szelídsége és ártatlansága jeléül. A király­
fin viszont adott egy kék uefelejtset hűsége jeléül.

A mióta a fehér galamb megjelent a világ szép 
tündérénél, a mióta a szép királyfin piros hajnalban ment 
a világ szép tündéréhez virágokon, a mióta a világ szép 
tündére liliomot s a királyfin uefelejtset adtak egymásnak: 
azóta a szerelmesek madara a galamb, azóta a szerelme­
sek piros rózsás színekben látják a világot, azóta neve a 
titkos érzésnek szerelem, azóta lett a szerelmesek kedvelt 
virága a fehér liliom és a kék nefelejts.

VEGYES HÍREK.
Az első negyedév leteltével tisztelettel 

felhívjuk lapunk t. előfizetőit és pártolóit, misze­
rint úgy a lejárt időre, valamint a beállott negyed­
évre is 1 — 1 írttal az előfizetési dijakat mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek.

— Az erdélyrészi közművelődési egylet köz­
gyűlésére id. Gáspár János vezetése alatt számos megyei, 
Kovács Gyula vezetése alatt több Nagy Enved városi, és 
Novak Ferencz vezetése alatt több gyulafehérvári tekin­
télyes egyén utazott oh A Bethien-főiskolát nt. Hegedűs 
János theol. tanár képviseli, bejelentve egyszersmind, hogy 
a főiskola 500 írttal lép be az alapitó tagok sorába. — Éljen!

— A nagytemető rendezéséről lapunk közelebb 
hozta az ev. ref. egyházközség határozatát. Sajnálattal je­
lezzük, hogy sem az utak rendezése, sem a árok helyes 
beosztása, sem a befásitás és bokrositás körül nem látunk 
semmi mozgalmat. Lehetetlen e felett csodálkozásunkat 
ki nem fejezni s ámbár jól tudjuk, hogy az ilyen tervek 
elkészítése stb. nem kis feladat, de legalább egy vonalat 
ki lehetett volna már jelölni, a mely sorban az újabb sírok 
ásassanak s fel lehetett volna hívni az érdekelteket, hogy 
legalább pár szerény borostyánágat ültessenek a puszta 
sirdombok mellé. Igen kérjük, ne maradjon a szép hatá­
rozat eredménytelenül ezután is.

— Hymen. E. Újvári István, sepsiszentgyörgyi 
ev. ref. lelkész folyó ápril hó 7-ón tartá menyegzői ünne­
pélyét özvegy Török Józsefnó született Sándor Borbára 
kedves leányával Búzával. Az esketési szertartást Szilágyi 
Farkas ref. lelkész végezte a templomban nagy és díszes 
közönség jelenlétében. Násznagyok voltak: D. Török Dániel 
volt országgyűlési képviselő és Benedek János s.-sz.-györgyi 
m. k. közjegyző. Az esketési szertartást gazdag és kedélyes 
lakoma követte, mely alkalommal szebbnél-szebb felköszön- 
tók mondattak az ifjú párra, az öröm-szülőkre, násznagyokra, 
eskető lelkészre stb. stb. Az ifjú pár a Sepsi-Szeutgyörgy- 
ről jött vendégek kíséretében már az éjjeli személyvonattal 
elutazott S.-Szentgyörgyre. Isten áldása nyugodjék eme 
szép szövetségen.

— Cryermekbál. A helybeli polgáriskola tanitókara 
folyó hó 18-án tartja jóhirü gyermekbálját. A bálanyai 
tisztre Kovrig Tivadarné ő nagysága van megnyerve. A 
tiszta jövedelem apóig, iskolai gyermekkönyvtár javára for- 
dittatik. Felkérjük ezen jótékouyczólu bálra a nagyérdemű 
közönség jóakaró pártfogását!

— Nagy József ifjú papjelöltet a kérői ev. ref. egy­
házközség rendes lelkészéül választotta meg. Gratulálunk 
a kérői egyházközségnek, mely tiszt. Nagy József atyánkfia 
személyében egy jeles kószültsógü ifjú papot nyert.

— A püspöki vizsgálat alatt álló n.enyedi ref. 
egyházközségben tiszt. Szilágyi Farkas lelkész káplánjául, 
a Böösházára pappá választott tiszt. Ignácz Márton helyére 
Ferencz Sámuel kitünően képesített ifjú papjelölt aa al­
kalmaztatott, ki is a sacramentumok kiszolgáltatására a 
felhatalmazást már meg is nyerte.

— Uj befásitás nagyban. Teleki József, az al- 
vinczi járás szolgabirája nagy szorgalommal fogott a já­
rásában levő összes megyei s községi utaknak ákáczfával 
való beültetéséhez. Lankadatlan erélyétől bizton lehet várni,

hogy az eleinte lépten-nyomon mutatkozni szokott nehéz­
ségek kitűzött czéljától nem fogják eltántoritni. ó ajha tel­
jes siker koronázná mielőbb buzgó fáradozásait! Ugyanis 
ő a rég feledésbe ment községi takarékmagtárak ügyét 
újból felélesztette s a járás minden községe már most is 
önkéntes hozzájárulás utján keletkezett s nagy pontosság­
gal kezelt magtárral rendelkezik. Bár egyebütt is követőre 
találnának az ily példák melyek több szolgálatot tesznek 
a közügynek, mint igen sok lendületes szónoklat!

— Az njonezozás eredménye: Nagy-Enyed város 
részéről a kivetett 11 hadjutalóki és 5 póttartalékos szám­
ból csak 10 jutott a hadseregbe. A volt csombordi járás­
ból a hadjutalék részére ki vettetett 33 és 4 póttartalékos. 
Besoroztatoit 35 a hadseregbe es 13 a honvédséghez. — 
Jövő héten njonezozás: 13 —15 én a nagyenyedi járás 
Nagy-Euyeden, 16 án Gyula-Fehérvár város, 17. IS. és 
20-án a magyarigeni járás M.-Igenben.

— Nincs törvényünk, mely annyira volna a gya­
korlati közéletbe vágó. mint a bélyeg és i 1 1 e t ó k i 
törvények s a melyben mégis a közönség, a jogászok, 
sőt a hivatalos közegek annyira járatlanok volnának, mint 
ebben. Köznapi eset, hogy fólremagyaráztatik nagy hát­
rányára az ilietekköteies közönségnek. Oka ennek hogy a 
jelenleg létező kiadások egyike sem közli a miniszt. ér­
telmező rendeleteket, melyek nélkül a törvényszöveg min­
dig hézagos marad. Hálás föladatot teljesített tehát Dra- 
hotuszky Rezső p. ü. fogaim, és adófelügyelő helyettes, 
midőn a bélyegtörvóny oly kiadását adta ki, mely a tör­
vényt a Szapáry-fóle szövegben és sorrendben közli, de 
minden § uál közli a znin. rendelet szövegét is, mely az 
illető §. értelmezését adja, ily czimü könyvében: „A bé­
lyeg és illetéki törvények és szabályok teljes gyűjtemé­
nye, valamint az azokra vonatkozó miniszteri rendeletek 
és a bélyegilletéki betüsoros díjjegyzék.“ Eddig megjelent 
9 füzet, "de teljesen is kapható 2 írtért fűzve, 2 frt 40 krért 
kötve, Benkő Gyula budapesti kiadónál. Megrendelhető 
W o k á 1 Jáuos könyvárusnál is Nagy-Enyeden. — Ajánl­
juk ügyvédek, közjegyzők bírák és a pénzügyi hivatalok 
figyelmébe.

— Kis-Lexikou czimen egyetemes ismerettár jelent meg; főbb 
ajánló sajátságai, mikre nézve a magyar irodalomban eddigelé meg­
jelent ily nemű műveket messze túlszárnyalja, abban foglalható össze, 
hogy oly csekély téren oly anyagbőséggel ismerettár még nem rendel­
kezett, hogy gondosan válogatott tartalmát rövid szabatosság jellemzi, 
és hogy jutányosságra a legolcsóbb német kiadványokkal is sikeresen 
mérkőzik. — A havonkint megjelenő füzetek ára 5 rendkívül tömör 
nyomása íven (160 hasáblap) s 4 képes melléklettel 30 kr.; a 12 
füzetből álló egész munka 3 frt; a megszerzés 4-kavi vagy félévi 
részletekben is lehetséges. Ajánljuk t. olvasóink becses fiigyeimébe. 
A megrendelés a „Pallas“ irodalmi és nyomdai részvény-társaságnál 
eszközölhető, úgyszintén Wokál János könyvkereskedésében.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. április hó ti. 
Egy hectoliter tiszta-búza 6 frt — kr, rozs 4 frt — kr, elegy búza 5 frt 
— kr, törökbuza 4 frt 25 kr, zab 2 frt 75 kr. Egy kiló marhahús 
40 kr, sertéshús 44 kr, borjúhús 36 kr.

TÁVIRAT.
Közmüvelődési-egylet előleges értekezlete.

Kolozsvár, április 11-ón d. u. 5 óra. („Közérdek“ 
eredeti távirata.) Az előleges értekezletet Haller Károly 
Kolozsvár polgármestere és az egylet ideiglenes elnöke 
nyitotta meg a városháznál délután 3 órakor, hol nagy 
közönségen kívül megjelentek Brassó. Szeben, Szilágy, 
Torda-Aranyos, Szolnok-Doboka, Maros-Torda, Alsó-Fehér, 
Hunyad. Nagy-Küküllő, Kis Küküllő megyék, továbbá Ma­
ros-Vásárhely, Brassó. Szeben városok küldöttjei. Az alap' 
szabályok az enyedi értekezlet által ajánlott módosítások­
kal, melyek kellő központosítást javasoltak a megyékben 
alakuló egyletekre s az ügyvitelre nézve, elfogadtattak. Az 
egylet elnökéül Báuffy Adám báró fog ajánltatni. a város 
ünnepélyes szint mutat, a házak fel vannak lobogózva, a 
lelkesedés nagy. Ma este ismerkedési estély lesz az „Új­
világban“. Holnap 800 vendéget várunk még, kiket mint

a már megérkezetteket is, a rendező bizottság ünnepélye­
sen fogad az indóháznál.

Kolozsvár, április 12. 7 éra 20 p. (eredeti távirat.) 
Az ismerkedési estély kitünően sikerült. Éjjel 12 órakor 
sürgöny érkezett Kossuth Lajostól, melyben üdvözlete 
mellett tudatja, hogy az egylet alapitó tagjává lesz. 
Leirhatatlau hatást, óiiási lelkesedést kelteit a sürguuy. 
Ma sokau érkeztek.

FELELŐS SZERKESZTŐSEI:;
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

|a HOFF J ÍNOS-féle legelső, legjobb nyálka 
oldó malátakivonat nicllczukorkák kék 

papírba vannak csomagolva.
Reményt merit minden szenvedő ama számtalan gyógy- 
•udósitás olvasásakor, mely Iy el a Hoff János-félenialata- 

I kivonat iránt minden szenvedő viseltetik. Úgy nehéz oeteg- I ségekuél, mint bekövetkezendő betegségek elöérzeiénéi 
■ iiv mw t Xíis.fVle malátakivonat használandó. <

Hoff János malátakivo- Hoff János összevont
nat egészségi sör
1 üveg 60 krajezár.

malátakivonata
1 üveg 1 f. 12 kr kisüveg 70 kr

Eeí millió KöszGüetnyilváHiiüs.1 mell- és tiidőbántalmak, ászkor, gyomor és emésztés- I gyengeség, vérszegénység ésidegbántalmak a Hoff János- j 
féle mellczukorkák által.

I Négyszáz gyógyintézet, udvari szállítók, Európának leg- 
j több fejedelmei, 27,000 elárusító raktár a világnak minden ré-!
I szeben, képezik a legfényesebb biztosítékot, a mclylyel úgy-'” 
I betegek, mint gyöngéíkedők eziránt viseltetnek.

Hoff János malátakivo­
nat mell-czukorkák

60, 30, 15 és 10 kr. Csak 
valódi kék.papir zacskókban 

van csomagolva

Hoff János-féle maláta
gyógy csokoládéja

‘!g kiló I. rendű 1.40 .11. 1.60.
ill. 1 frt. y, kiló 1. 1 frt 30,

II. 90. Ili. 60 kr.

HOFF JANOS
Inrhoz, malátakészitisiények feltalálójához és gyárosához! 
[Europa legtöbb uralkodóháza udvariszállitójahoz, Bécs, | 

Bräunerstrasse 8.
Tisztelt uram! Az ön malátakivonata és egészségi söre fö-1 

I lőtte kitűnő erővel működik. Én nagyon mértékletesen haszná-1 
lom és tiz heti kincs betegség után erőmet tökéletesen helyre-j 

[áilitva érzem ezen malátakivonat használata után. Ide csatolva! 
Ikiildek önnek 14 frt 60 krt még 28 palaczk sör megküldésére. [ 

Nagy-Szeben, 1882. április 3. Tangí Wilhelmina. 
Szent-Erzsébet, u. p. Székely-Keresztur, (Erdély) 1884 

j április 16-án. — Mióta az ön kitűnő gyógyhatású Hoff János- 
féle malátakivonatát használom, nehéz lélegzet vételem felette! 

[sokat könnyűit, kérek tehát újólag öt palaczk malátakivonatj 
I egészségi sört á 1 frt 20 kr postautánvét mellett nekem meg- 
I küldeni. Tisztelettel Poechioffo János, mérnök.

Fölkérem nekem még 13 palaczk malátakivonat egészségi I 
[sört (Hoff János-féle) és 2 zacskó maiátaezukorkát postautánvétI 

mellett megküldeni. Pompás javulást érzek ezen malátakivonat | 
[egészségi sör használata óta, azért megszakítás nélkül kívánom 
I tovább használni.

Déésbarom, u. p. Szilágy-Cseh, 1884. április 6.
Tisztelettel Doniján Sándor, ev. ref. lelkész.

Felkérem önt szíveskedjék nékem utánvét mellett 28 pa-1 
[ laczkot az öli felette pompás malátakivonat egészségi söréből | 
lés 12 zacskó malátaezukorkáiból mielőbb küldeni.

Balázstelke, (Medgyes), 1884. jan. 28-án.
Tisztelettel Gr. Haller Jenő. |

Orvosi gyógyjelentés.
Egyetértve Kletzinsky bécsi tanár úrral, elösmerem, hogy! 

[az ön Hoff János-féle malátakészitménye szerencsés készítmény| 
nem csak az életremii, hanem az orvosi létrészre is, különösen [ 

I mell és altesti bántalmak, idüléseknél nagy hatással működik. |
Claise, vegyész Dresdában.

I Alapittatott 1847-ben; Bécsben és Budapesten 1861. óta. | 
60 magas kitüntetéssel.

Raktár Nagy-Enyeden, Winkler János kereskedésében 
és Kovács József gyógyszertárában.

* 5 ló finom Cila wj Ceylon iává, Kívánatra tele Jáva, 1 frt. Be Mié 1 Irt 50 ír.
Hogy a külföldről: Altona, Triest, Hamburg és Heilbronni 5 kilós kávék hozatala, mely 

Ü üzletünkre oly zsibbasztólag hatott, feleslegessé váljék: egy nagyobb kávészállitmányt vettem 
az itten felsorolt fajtákból készpénzen; ezen előnyös vétel által azon kedvező helyzetbe jutot- 
tam, hogy 5 kiló finom Ceylon-kávét — vagy kívánatra felét Jáwát — 7 forinton adhatok, 
s így nálam a beszerzés nemcsak kényelmesebb, de előnyösebb is, mivel a külföldről jöttek 
zsák, spárga s pecsétekkel együtt 4 91o kilót nyom; a nevezetteket leszámítva, a tiszta kávé 

4( súlya 46|1o kiló, így nálam ugyanazon pénzen 40 dekával több és jobb kávét lehet megsze- 
rezni. A kávék és ezukor árai kevesebb vételnél a viszonyokhoz képest szinte le vannak üz- 
letemben szállítva.

A már közelgő évadra üzletem, mint már 15 éven át, most is el van látva legbiztosabb 
helyről különböző legjobb fajta Aranka mentes franczia és magyar luezerna és lóhe­
rével, lumagvakkal, takarmány répákkal óriás és oberndorfí, úgyszintén kerti vete- 

K mény- és virágmagvakkal. — A gazdasági czikkek felett több gyárosokkal most foly az 
alku és ígérhetem, hogy ásók, kapák, ekék legjobbak és legkönnyebbek az idéiwlO— Ti %- 

^ kai bizton olcsóbbak lesznek a múlt évi áraknál, és hogy ezen versenyzést folyton érvénve- 
sithessem, kérem a t. fogyasztó közönség további becses pártfogását, mert olcsó árakat csak 
nagy fogyasztás mellett, nagyobb vételeknél lehet elérni.

* Kendermag és bükköny nagy mennyiségben van raktáron piaczi árban.
io io ^ becses pártfogásaikat ezúttal is megköszönve, maradok teljes tisztelettel

M

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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